

# 我省试点乡村医生签约服务

年内至少覆盖两成村卫生室,每位医生可签约200户家庭

本报滨州10月10日讯(记者

李钢) 在城市居民拥有“家庭医生”以后,我省农民也将有自己的“签约医生”。10日,全省乡村医生签约服务试点工作现场会在滨州博兴召开,正式在全省试点该服务模式。我省提出,今年要覆盖20%以上的行政村卫生室。

“和村里的医生签了约后,医生经常过来给量量血压、听听诊

什么的,身上有什么不舒服也可以给他打电话。”10日,博兴县纯化镇许楼村的许勤之老人笑呵呵地说。当天他的签约医生——许楼社区卫生室的许建民医生刚刚为他进行了健康随访。不仅仅是许勤之老人,今后我省的农民都将逐步拥有自己的“签约医生”。

在城市社区推行家庭医生服务模式的基础上,10日,我省又全

面启动了乡村医生签约服务试点。我省提出,今年乡村医生签约服务工作要覆盖所有县(市、区),并有20%以上的行政村卫生室开展这项工作。

农民按照自愿的原则与乡村医生签订服务协议后,可以享受到签约乡村医生提供的基本公共卫生服务和基本医疗服务。有条件的地区,签约农民还将享受到

其它个性化服务。

我省首先选择有代表性的地区,以老年人、婴幼儿、孕产妇、慢性病患者等有特殊医疗卫生服务需求的人群为重点,与乡村医生进行签约服务试点,然后逐步推开。我省要求,原则上每位乡村医生签约的农民家庭户数控制在200户左右,服务人数以不超过1000人为宜。

## ○延伸阅读

### 签约乡医多提供 基本诊疗服务

服务能力还有待提高  
本报记者 李钢

“看到村里有很多上年纪的人得脑血栓、心梗,心里也害怕。”博兴73岁的牛莲花老人谈起与乡村医生签约时的感受时说,“现在好多了,医生经常来给量血压,能有个准备。”

率先在全省推行乡村医生签约服务的博兴县,在农村推行该服务模式时非常顺利。“从实践情况看,在农村推行这一服

务模式更为迫切。”省卫生厅副厅长仇冰玉说,农村的疾病谱已经发生变化,高血压、糖尿病等慢性病已经成为危害农民健康的重要因素,但农民和农村医生的观念还跟不上。

仇冰玉坦承,现在的签约乡村医生还无法与国外的私人医生相比。现在的签约乡村医生主要是提供基本公共卫生服务和基

本诊疗服务。“要留住人才在基层才能提高签约医生的服务能力,但现在人才流失却很严重。”济南市民族医院副主任医师郭文璐说。

仇冰玉表示,签约后,乡村医生就要为农民提供满意的服务。但他同时坦承,目前乡村医生的服务能力还有待大幅提高。为此,我省启动了新一轮的乡村医生培训。

# 直升机海上急救德国遇险船员

事发青岛海域,遇险船员已无生命危险



本报青岛10月10日讯(记者

蓝娜娜 曹思扬) 10日17时50分,一名因吸入有害气体遇到危险的德籍船员在青岛海域成功获救。事发地点距青岛海岸约40海里处,为及时救援调动了直升机,整个救援过程持续3个多小时。截至记者发稿时,被送往医院的德籍船员已无生命危险。

10日14时40分,青岛市海上搜救中心接到一代理船舶公司求助电话,对方称在一艘锚泊在潮

连岛锚地的货轮上,一名德籍船员吸入有害气体,急需救助。

青岛海事局交管中心值班长温连明介绍,该货轮锚泊的位置距离青岛海岸约40海里,若直接开船进港,则需要5个小时的时间,若搭乘另一艘正要进港的货轮,也需要4个多小时。为了在最短的时间里救助受伤船员,青岛市海上搜救中心立即协调交通运输部北海第一救助飞行队,协调直升机前往救援。

“因为救助飞行队在青岛没有飞机停放的地方,所以这次调配的是蓬莱停靠点的直升机。”温连明说,直升机15时55分从蓬莱起飞,17时抵达位于青岛八大峡广场的直升机临时起降点,在装运了120急救车提供的氧气瓶、面罩等救护设备后,便起飞赶赴受伤船员货船锚泊处。

直升机抵达后,一名救援人员在被顺利释放到甲板并了解相关情况后,协助受伤船员及一名

陪同船员吊上直升机,并于18时安全返回青岛八大峡广场。从青岛市海上搜救中心接到求助电话至受伤船员成功被救,用了3个多小时。

被成功营救的德籍船员下直升机后,立即被120急救车送至青岛市立医院东院进行救治。据了解,该船员是在船舱清洗机器时,吸入了具有挥发性的酸性清洁剂气体,出现了肌肉痉挛、呼吸困难。

我省拟对重大活动餐饮服务食品安全监管定细则

# 重大活动食谱菜单须送审

本报济南10月10日讯(记者

李钢) 为规范我省重大活动餐饮服务食品安全监督管理工作,省食药监局就《山东省重大活动餐饮服务食品安全监督管理规范》实施细则(征求意见稿)公开征求意见。其中规定,餐饮服务提供者应当制定重大活动食谱或菜单,并报经餐饮服务食品安全监管部门审核。

实施细则适用于我省各级党委、人大、政府、政协确定的具有特定规模和影响的政治、经济、文化、体育以及其他重大活动的餐饮服务食品安全监督管理。细则要求,重大活动主办单位要选择餐饮服务食品安全监督管理量化分级为A级的餐饮服务单位。

细则规定,餐饮服务提供者应当制定重大活动食谱或菜单,并报经餐饮服务食品安全监管部门审核,对可能存在较大食品安全风险的食品应当进行更换。餐饮服务提供者实施原料采购控制要求,确定合格供应商,加强采购检验,落实索证索票制度,确保所购食品及原料、食品添加剂、食品

相关产品符合食品安全标准。

为确保食品安全,细则要求重大活动餐饮服务食品留样要按品种分别存放于清洗消毒后的密闭容器内,在冷藏条件下存放48小时以上,每个品种留样量应满足检验需要,不少于100克,并做好记录,由食品药品监管部门加贴封条,餐饮服务提供者不得擅自处理。

## 济南至合肥

### 将有高铁直达

运行时间缩短近6个小时

本报济南10月10日讯(记者

杨传忠) 记者从济南铁路局获悉,合肥至蚌埠高速铁路将于10月16日正式开通。根据新的列车运行图,青岛至合肥(经停济南站)将加开两对直达高铁列车,京沪高铁济南西站多趟列车也将终到合肥。10月11日8时起开往合肥各次列车车票将正式发售。

根据铁道部最新通知,合肥至蚌埠高速铁路将于10月16日正式开通运营,这是京沪高铁与沪汉蓉客运专线间的高速连通线,也是北京至福州客运专线的组成部分。

济南铁路局也调整了京沪高铁、胶济客专等线列车运行图,自10月16日起增开青岛至合肥高铁列车,京沪高铁多趟列车运行至蚌埠后也将转至该条高铁运行。

据介绍,青岛至合肥间的这两对高铁动车组途中均经停济南站,它们的开通将大幅缩短济青与合肥间的时空距离。青岛至合肥坐火车将由原来的14小时08分缩短至5小时46分,济南站将由8小时35分缩短至2小时45分。

## 我省女兵征集 网上报名开始

本报济南10月10日讯(记者  
邢振宇 通讯员 幸晓涛 吴强) 10日,记者从省征兵办获悉,今冬女兵征集网上报名系统已经启动,有意向的女青年可以登录网上报名系统(网址: <http://zbbm.chsi.com.cn>)报名参军了。网上报名时间截止到10月31日18时。

今年女兵征集的对象以普通高中应届毕业生和全日制普通高等学校应届毕业生及在校生为主。同等条件下,优先征集高中应届毕业生、2012年新入高校就读的学生入伍。今年女兵征集的年龄要求是普通高中应届毕业生17至19周岁(1993年1月1日至1995年12月31日间出生),普通高等学校在校生放宽到20周岁(1992年1月1日以后出生),应届毕业生放宽到22周岁(1990年1月1日以后出生)。

## 高水平运动员 正在网上报名

本报济南10月10日讯(记者  
杨凡 实习生 吕智超)

10日,山东省2013年普通高校招生高水平考生网上报名系统开通。据了解,山东省2013年普通高校招生实行面向不同生类型的分类考试办法,即春季高考和夏季高考,各类考生都须参加网上报名(网址为 <http://wsbm.sdzk.gov.cn/>)。

根据安排,10月10日至11日,每天9:00至17:00,报考高水平(优秀)运动员考生须完成网上基本信息填报,并在报名县(市、区)招生(考试)办公室(中心)进行现场资格审查及信息确认。网上缴费随普通类考生一并进行。高水平(优秀)运动员省统一测试时间为2012年10月22日至26日。